



## 石狮留住乡村记忆“品”乡愁

近日,鸿山镇东埔历史文化渔村的“乡村记忆文化展馆”及“海峡渔文化博物馆”接受泉州市方志委调研,以突出渔村深厚的历史文化底蕴及显著的乡土特色获得肯定,这也标志着石狮市“乡村记忆文化”示范村项目建设工作的全面启动。

据悉,泉州市“十三五”规划提出“加强农村自然风光、人文风情、传统风貌建筑保护,让农村‘留得住青山绿水,记得住乡愁’”指导思想,作为泉州落实乡村振兴战略的重要举措之一,今年泉州市出台《“乡村记忆文化”项目建设三年行动方案(2018-2020年)》(简称《方案》),在未来三年内有计划分步骤建设包括我市在内的50个泉州市级“乡村记忆文化”示范村(社区)。

说起“乡村记忆”工程,其实石狮早已逐步实施,目的在于保护和弘扬优秀传统文化,延续城市历史文脉,让石狮市民和广大海内外乡亲记得住乡愁、留得住乡情。这其中,



八卦街留存着众多侨亲记忆

东埔作为示范村试点之一,正积极全面启动该项工程,建设展示馆,展示了从元朝至今667年的东埔村历史演变及乡村特色,和东埔三个村的村情及村居发展历史脉络,以及东埔地名由来、邱氏溯源、东埔明清名人、奖教基金、东埔三个村的建设发展、渔港建设及拟建特色景点等内容,并得到了旅菲、旅台、旅港乡亲的大力支持。一幅幅老照片和实

物陈设,珍贵、真实,泛黄的画面留住了逝去的时光,记录着那年那月的乡间往事……“从古至今,从文化大事到村民的衣食住行,这些乡村文化记忆得用录像、摄像、文字等媒介保存下来。”东埔乡村记忆文化展馆有关负责人说,“多少年后,这些文字和影像资料将为后人寻找乡村记忆添砖加瓦。”

“让居民望得见山、看得见

水、记得住乡愁”,这是新型城镇化建设的要求。过去,不少侨亲在回乡的时候总觉得少了点味道,少了老房、深巷和纯朴的风土人情,快速的城镇化发展让“乡愁”无处安放,也让老华侨少了牵挂。如今,石狮市政府和众多侨亲都开始有意识地呵护乡村记忆,使其永葆“温度”。前不久,由杰出的闽商代表杨孙西乡贤独资兴建的闽商文化馆在曾坑社区蓉园片区隆重奠基,闽商文化馆将以收藏和展览为主要功能,弘扬中国传统文化、挖掘闽商华侨文化,推进石狮城市文化会客厅建设。此外,我市对闽南古民居的保护工作也一直在持续,并于今年启动了“八卦街”保护提升工程,加强对南洋风格建筑的保护、修缮、改造、提升,让闽南传统文化与侨乡文化交相呼应,令其成为展示城市文化的新窗口,让游子们在故乡找到依恋感与归属感,留住海外侨亲的乡情乡愁。

(记者 邱育钦)

## 石狮一乡贤荣登厦门市荣誉市民

本报讯 6月29日,厦门市十五届人大常委会第十四次会议表决通过第十批厦门市荣誉市民名单,祖籍石狮大仑的厦门美图之家科技有限公司董事长蔡文胜名列其中。

第十批厦门市荣誉市民中,有4名来自美国,3名来自中国台湾,1名来自澳大利亚,1名来自中国香港,1名来自中国澳门。从主要贡献看主要分为5类,蔡文胜是以“积极为厦门市引进资金,促进基础设施建设,优化投资环境,贡献突出”列入其中的。

据介绍,为表彰对厦门市经济建设、社会公益事业、对外交往等方面做出贡献的港澳同胞、华侨和外国人士,厦门自1996年起开展荣誉市民评授工作,至今已有10批共231位荣誉市民。在厦门有很多石狮籍乡亲,还有厦门市石狮商会,他们对厦门当即经济发展贡献良多,截至目前,石狮籍旅港乡贤邱季端、旅菲侨领卢祖荫等都曾经荣登厦门市荣誉市民榜单。

(记者 李琳毅)

## 聚焦“项目攻坚2018”

日前,福厦高铁石狮境内跨海大桥启动海上施工,新建的泉州湾跨海大桥有将近6公里在石狮境内,该特大桥也是国内首座跨海高铁桥。高铁通车后,按350公里的设计时速计算的话,今后石狮市民从灵秀山西侧的泉州南站上高铁,到厦门和福州,甚至分别不用半小时和一小时的时间。

(本报记者)

## 我市将举办第三届港澳台石狮青少年夏令营

本报讯 昨日,记者从石狮市侨台外事局获悉,2018年港澳台青少年“中国寻根之旅”夏令营福建石狮营暨第三届港澳台石狮青少年夏令营将于7月20日-31日举行。石狮市旅港同乡总会、澳门石狮同乡总会、台湾石狮市同乡总会都对此事十分支持,已经选定入营的青少年,这些青少年将在石狮集结,参加在石狮、泉州、武夷山等地举行的夏令营活动。

石狮历来注重港澳台青少年工作的开展,以文化为纽带,强化民族认同感,把中华文化、地域文化的宣传、推介和教育作为加强港澳台地区青少年工作的重要内容。石狮市侨台外事局局长许海鸣告诉记者,石狮、泉州、武夷山三地的行程已经进行妥善安排,其中,石狮锦峰实验学校还将参与夏令营在石狮的活动,协助营员们亲身感受乡情、亲情、乡音、乡土,了解家乡闽南文化的丰富内涵,近距离感受乡情乡风,并通过深入了解中华文化、闽南文化、海丝文化,增强对祖国的了解和对家乡石狮的认识,增强对“中华根”的凝聚,对“中国梦”的追求及对“故乡情”的牵挂。(记者 李琳毅)

## 《石狮市侨界风采人物肖像钢笔画集》将再版

本报讯 记者从有关部门获悉,由福建省侨务办公室国外处处长林建华作画,1994年全国“侨界十杰”之一的石狮侨联原主席蔡世佳主编的《石狮市侨界风采人物肖像钢笔画集》将于近期再版,并将在今年的世界石狮恳亲大会上与读者见面。据蔡世佳介绍,该书也将作为世界石狮同乡联谊会献给石狮建市30周年的重要文献赠与海内外乡亲。

石狮是全国著名侨乡。旅居海外的乡亲,人数众多,资历雄厚、人才济济、爱国爱乡。最近的一次侨情普查显示,全市

现有海外华侨、华人37.16万人,是本地人口的1.17倍,主要分布在世界各大洲的49个国家、地区,其中近90%居住东南亚各国。此外,石狮有港澳同胞9.27万人,归侨、侨眷12.4万人,占全市总人口的39%。全市9个镇(街道)均是重点侨乡。

中华人民共和国成立后,尤其是改革开放后,他们不遗余力、慷慨解囊,兴学育才、筑路造桥、捐资办医、扶贫济困、投资建设,造福家园,为祖籍国的富强和家乡的进步,共绘宏伟蓝图。据统计,全市华侨、港澳同胞,自中华人民共和国成立后捐资各

项公益事业款项共15亿元人民币,捐资千万元人民币以上者有28人。海外赤子的拳拳之心,有口皆碑,感人肺腑。

石狮旅外华侨、港澳同胞,为了生存,为了发展,也为了加强联谊与沟通,或以地域或以宗亲先后组织成立同乡会、宗亲会等社团,现在在市级会、村级会和跨地域社团共181个。

《石狮市侨界风采人物肖像钢笔画集》一书第一次出版于2017年7月,作为钢笔画艺术,通过人物肖像画的独特方式,配以简洁的阐述,勾勒出包括杨孙西、蔡友铁、王永权、许

荣茂、李贤义、蔡经阳、邱季端、姚志胜、蔡天真、洪淑佩、蔡辉煌、卢祖荫、林玉燕、王亚南、余德聪、蔡建四、林嘉南等一批石狮市侨界代表人物的人生风采,让社会了解他们、铭记他们,同时也让他们的事业成果、人格精神激励他人、鞭策后人。“用钢笔艺术和文章来编书,这在石狮属于首例,深受广大侨亲的认可。”据蔡世佳介绍,再版时,将补充一些近两年涌现出来的杰出青年才俊,如菲律宾中国商会会长洪及祥、厦门市石狮商会第二届候任会长黄朝阳等。(记者 李琳毅)